

# ТАЙДОН

Газета выходит с 1932 года.

№ 33 (6544)

СРЕДА, 27 АПРЕЛЯ 1994 года.

Цена 30 руб.

В администрации района

## О ПРАЗДНОВАНИИ ДНЯ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941 - 1945 ГОДОВ

РАСПОРЯЖЕНИЕ ОТ 20 АПРЕЛЯ 1994 ГОДА № 259-р

В целях организованной подготовки и проведения Дня Победы:

1. Утвердить состав районного оргкомитета по подготовке и проведению Дня Победы (приложение № 1).

2. Главам администраций территорий в честь праздника Дня Победы в Великой Отечественной войне:

2.1. Провести в селах, поселках митинги, вечера чтения ветеранов ВОВ.

2.2. Выделить средства для ремонта памятников, обелисков и на оказание материальной помощи особо нуждающимся ветеранам ВОВ и работникам тыла.

3. Районному финансовому отделу (т. Казакова Н. Н.) изыскать средства для организации празднования Дня Победы.

4. Оргкомитету в честь Дня Победы организовать автопробег по маршруту: р. п. Крапивинский - с. Переход - с. Борисово - с. Тараданово.

5. Руководителям предприятий и организаций п. Крапивинского выделить

для автопробега легковые автомобили согласно приложению № 2.

6. Организацию автоколонны и безопасность движения по маршруту возложить на отдел внутренних дел администрации (Мицук Н. А.).

7. Районному отделу культуры (Рассомахина Н. Г.) организовать 9 мая выступления коллективов художественной самодеятельности и показ художественных фильмов по тематике Великой Отечественной войны.

8. Главе администрации Тарадановского сельсовета выделить средства на организацию обеда для участников автопробега.

9. Данное распоряжение и маршрут движения автоколонны опубликовать в районной газете "Тайдон".

10. Контроль за исполнением настоящего распоряжения возложить на начальника военно-мобилизационного отдела Богомолова В. И. и начальника штаба ГО Агибалова Б. Г.

Глава администрации района

В. А. АЛЬБЕРТ.

### Приложение № 1

### СОСТАВ

#### ОРГКОМИТЕТА ПО ПОДГОТОВКЕ И ПРОВЕДЕНИЮ ДНЯ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941-1945 ГГ.

Богомолов В. И., начальник военно-мобилизационного отдела, - председатель оргкомитета.

Агибалов Б. Г., начальник штаба ГО, - заместитель председателя оргкомитета.

Члены оргкомитета:

Коноплев С. В., военный комиссар района.

Рассомахина Н. Г., зав. отделом культуры, туризма и кино.

Никитин С. В., и.о. начальника ГАИ. Прохоров В. А., глава администрации п. Крапивинского.

Богданов Д. С., председатель районного совета ветеранов войны и труда.

Мошиненко И. В., редактор газеты "Тайдон".

### Приложение № 2

### О ВЫДЕЛЕНИИ ЛЕГКОВЫХ АВТОМОБИЛЕЙ

#### ОТ ПРЕДПРИЯТИЙ, УЧРЕЖДЕНИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ АВТОПРОБЕГА В ЧЕСТЬ ДНЯ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941-1945 ГГ.

1. Дорожное ремонтно-строительное управление - авт. "Волга".

2. Ремонтно-техническое предприятие - авт. "Волга".

3. Территориальное медицинское объединение - авт. "Жигули", санитарная машина.

4. Крапивинское отделение Россельхозбанка - авт. "Волга".

5. Расчетно-коммерческий центр - авт. "Москвич" 2141.

6. Сберегательный банк - авт. "Москвич" 2141.

7. Районный центр санэпидемнадзора - авт. "Жигули".

8. Управление сельского хозяйства - авт. "Волга".

9. Крапивинский поссовет - авт. "Волга".

10. Налоговая инспекция - авт. "Волга".

#### График движения колонны по маршруту

р. п. Крапивинский - отправка в 10.30, с. Переход - 11.00, с. Борисово - 11.40, с. Тараданово - 12.30.

Управляющий делами А. В. ТЕЛКОВ.

### АГРОНОМИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

Ежегодно в канун весенне-полевых работ собираются полеводы района на традиционную агрономическую конференцию. Вот и нынче 22 апреля собрались в районном Доме культуры директора, специалисты агрономической и инженерной служб, управляющие фермами и бригады полеводческих бригад, механизаторы.

С основным докладом "Итоги работы полеводов района в 1993 году и перспективы производст-

ва сельскохозяйственных культур в 1994 году" выступил начальник отдела прогнозирования растениеводческой продукции сельхозуправления В. П. Волков.

Зерновые в структуре пашни района составляют 45 процентов - это оптимально, чтобы поддерживать стабильно плодородие и получать высокие урожаи всех культур. Для обеспечения программы животноводства и продажи продукции полеводы

района должны заготовить кормов в зимовку 1994-1995 года по 30 ц кормовых единиц на условную голову, получить урожай зерновых 19 ц. Для этого необходимо провести прибавку влаги на площади 63853 га, подготовить под яровой сев 44173 га земли, внести 4000 т минеральных удобрений в физическом весе, провести повышение содержания гумуса в почве, на использовании соломы и донника в повышении плодородия и урожайности культур, на структуре посевных

га однолетних трав, посадить 600 га картофеля.

В. П. Шатохин, директор РТП, проинформировал о финансовом положении предприятия, наличии и поступлении запасных частей, ответил на вопросы. В. А. Калугин, кандидат сельскохозяйственных наук, заведующий отделом "Плодородие почв" Кемеровского НИИСХ, остановился на вопросах сбережения и повышения содержания гумуса в почве, на использовании соломы и донника в повышении плодородия и урожайности культур, на структуре посевных

площадей, на способах закрытия влаги, сроках сева зерновых культур.

О готовности техники, обеспеченности резиной, ГСМ, запчастями говорил главный инженер управления сельского хозяйства Н. А. Кужев. А. Г. Черных, главный агроном а/о "Уньга", рассказал о выращивании донника на кормовые цели, использовании его в кормовых и почвозащитных севооборотах, а С. В. Лештаев, директор совхоза "Барачатский", поделился опытом выращивания семян в хозяйстве.

С. САБУЦКАЯ,  
директор  
Крапивинского РДК.

### Субботник закончен, месяцник продолжается

23 апреля во всех населенных пунктах на четырнадцати территориях района состоялись субботники по санитарной очистке. В наведении чистоты и порядка приняли участие 12250 человек. Однако минувшим субботником ограничиваться не следует: работы в плане благоустройства еще много. Не случайно определена и главная цель месячника, проводимого в районе с 15 апреля по 15 мая, - улучшение содержания поселков, сел и деревень района. Вся ответственность за их санитарное состояние возложена на местные органы исполнительной власти.

НАШ КОРР.

### КУЛЬТУРА - СФЕРА НРАВСТВЕННАЯ

С очередного своего семинара культработники района уезжали полные впечатлений и творческих задумок. А способствовали этому, в первую очередь, хозяева - работники Зеленогорского ГДК. Они подготовили к показу обряд, тема которого, пожалуй, никогда раньше не звучала в среде кульработников. Речь идет о пасхальных праздниках.

Приглашенный на семинар настоятель Владимирской церкви п. Зеленогорска отец Сергий рассказал об истории пасхи, о значении пасхальных атрибутов и ритуалов. А зеленогорцы, работники Дома культуры, девочки из хореографического коллектива и ребята из детского садика, показали обряд "На полянке", о том, как раньше праздновали пасху, водили хороводы, играли, какие были сусеки. Это, действительно, красивый обряд, красивый праздник.

Хозяйки подготовили угощение: булочки и куличи, пироги и пирожки, крашеные яйца и душевый чай - все то, что является украшением праздничного пасхального стола. А методисты районного Дома культуры показали на практике, как изготавливать пасхальный дизайн. Из промытой и отбеленной рогожи появились на свет очень красивые украшения: косы и веночки, перевитые лентами и цветами, утка, барышня и другое.

Было бы ханжеством сказать, что кульработники сами ударились в религию и ратуют за превращение всех атеистов в глубоко верующих людей. Нет, но сохранить культурные национальные традиции, сохранить красоту народных обрядов - нет святых задач.

Вторая часть семинара была посвящена очень актуальному, особенно для сельских очагов культуры, вопросу о расширении платных услуг населению. Вводить их нашим учреждениям культуры очень сложно. Во-первых, известно, какая заработка plata u selyan i kakovo ekonomicheskoe sostoyaniye zhiznystv. Во-вторых, существует непонимание со стороны некоторых чиновников, как это культура может зарабатывать деньги. В-третьих, чтобы брать высокую плату за культурное обслуживание, нужно обеспечить высокое качество. Это, действительно, красивый обряд, красивый праздник.

Не только надеяться на государство, на бюджет, но и развивать платные услуги, при этом не ударяться в чистую коммерцию, памятую, что культура - сфера нравственная, - к такому выводу пришли на семинаре кульработники района.

С. САБУЦКАЯ,  
директор  
Крапивинского РДК.

О применении новых химических и биологических препаратов рассказала начальник станции защиты растений С. К. Зоберт. Н. Д. Селиванова, начальник госсеминспекции, ознакомила с положением дел с семенами в районе, говорила о сортосмене и сортообновлении.

С ожидаемым прогнозом погоды на третью декаду апреля и май выступила начальник метеостанции Л. П. Зимина.

С заключительным словом выступил глава администрации района В. А. Альберт.

Н. СУДЮКОВА.

Госстатастика сообщает

# СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РАЙОНА

В I квартале 1994 года в районе введено 445 квадратных метров жилья. Населением в районе приватизировано за I квартал 515 квартир.

## ФИНАНСЫ

Доходы районного бюджета за I квартал составили 5076 млн. рублей. Из районного бюджета израсходовано 5076 млн. рублей, из них на народное хозяйство - 896,6 млн. рублей, на социально-культурные мероприятия - 2340,6 млн. рублей, на социальную защиту населения - 326 млн. рублей. Задолженность по кредитам банка в сельском хозяйстве составляет 1519,5 млн. рублей, в строительстве - 125,6 млн. рублей, в крестьянских хозяйствах - 417,9 млн. рублей.

## СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА

Ухудшение демографической обстановки в районе продолжается. За I квартал 1994 года родилось 88 детей, на 15 процентов меньше уровня прошлого года, тогда как смертность возросла на 44 процента и составила 130 человек. Естественная убыль составила 42 человека. Прибыло 286 человек, уехало 240. Механический прирост составил 46 человек.

**Трудовые ресурсы.** За I квартал в службу занятости обратились 178 человек, из них 123 женщины. Трудоустроено 75 человек, из них женщин - 42. Состоят на учете на 1 апреля 223 безработных, из них 192 человека получают пособие по безработице.

## МАТЕРИАЛЬНОЕ ПРОИЗВОДСТВО, ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

За I квартал 1994 года объем продукции в действующих ценах предприятий составил 257 млн. рублей, цельномолочной продукции - 170 процентов к прошлому году. Численность промышленно-производственного персонала составила 45 человек, в сравнении с прошлым годом уменьшилась на 36 человек. Лесхоз готовит только пиломатериалы.

## СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

На 1 апреля 1994 года в исправном состоянии находилось 552 тракто-

ра, или 71 процент к наличию, автомобилей - 288, или 61 процент к наличию. Из 275 селянок исправны 157. Из 165 культиваторов исправных 101. Меньше всего исправных селянок и культиваторов в а/о "Мельковское" (20 и 25%).

На 1 апреля запасы дизельного топлива и бензина имел только совхоз "Шевелевский" (20 тонн дизтоплива, 8 тонн бензина).

## ЖИВОТНОВОДСТВО

За I квартал 1994 года совхозами и акционерными обществами района реализовано на убой 39,5 тонны скота в живом весе, на 27% меньше прошлогоднего. Молока надоено 3610,9 тонны (на 7 процентов меньше). Производство мяса уменьшили 8 совхозов и 2 акционерных общества, и особенно совхоз "Тарадановский" (на 65%). Производство молока снизили 6 совхозов и 3 акционерных общества, наибольше совхоз "Арсеновский" (на 31 процент). За I квартал 1994 года в государственные ресурсы поступило 103 тонны скота и птицы, что составило 39 процентов к I кварталу 1993 года. Молока поставлено 2279 тонн (82%) к прошлому году.

Продуктивность коров по сравнению с I кварталом предыдущего года увеличилась на 6 кг (1 процент) и составила 357 кг. Среднесуточный удой молока от коровы в марте увеличился на 6 кг и составил 153 кг.

В хозяйствах района продолжает сокращаться численность скота. Стат-

до крупного рогатого скота, в том числе коров, уменьшилось на 3 процента. Наибольшее снижение численности крупного рогатого скота отмечается в совхозах "Шевелевский" (24 процента), "Березовский" (18 процентов). Половые коровы сократилось на 5%, наиболее в "Мунгатском" (12%). Численность свиней сократилась в обоих хозяйствах: "Каменском" - на 33, в "Мельковском" - на 25, по району - на 28%.

Падеж крупного рогатого скота уменьшился на 7%, свиней - на 30%. Хозяйствами района продано 2135 свиней, в 2 раза больше, чем в I квартале 1993 года. Идет образование фермерских хозяйств. На 1 апреля 1994 г. числится 162 крестьянских хозяйства. Им выделено сельхозугодий 6081 гектар.

## КАПИТАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

Объем капитальных вложений в строительство в I квартале составил 2411,5 млн. рублей. На долю государственных предприятий и организаций приходится 190 млн. рублей, акционерных обществ - 2221,5 млн. рублей. В производственном строительстве освоено 1918,9 млн. рублей. Совхозы никакого строительства не вели. Подрядными организациями собственными силами выполнено работ на сумму 4831 млн. рублей. Введено жилья 545 кв. метров.

С. ХАРИТОНОВА,  
начальник районного  
отдела статистики.

В п. Зеленогорском задержана группа, совершившая свыше тридцати преступлений. Определена рабочая, следственная группа, которая в настоящее время ведет расследование данных преступлений. К работе в следственной группе подключены опытные работники милиции. Возглавляет группу начальник милиции Н. А. Мицук. Он, а также его заместитель по оперативной работе подполковник милиции А. Ф. Шарипов официально подтвердили всю информацию, изложенную в этой статье.

От районного центра п. Зеленогорский всего-то в 15-ти километрах. Тихая гавань, "медвежий угол", место, забытое богом - каких только характеристик не придумала молва поселку, переживающему острые социальные неурядицы. Отсутствие стабильного производства, отложенного ритма занятости наложили отпечаток на уклад жизни населения, одна часть которого работает за пределами поселка, другая - здесь, третья, неизвестная, занимается коммерцией по принципу "куплю-продам", делая, таким образом, деньги. Но есть и еще один путь "жизнеобеспечения" - нечестный, преступный путь наживы, на который иступил недобрый десяток молодых (от 18 до 30 лет) людей, замаравших свои руки воровством, кражами.

В течение 1992, 1993, первых трех месяцев 1994 года Зеленогорский ликвидировало: угоны автомобилей, кражи скота, проникновение в кварти-

# СЛЕДСТВИЕ РАБОТАЕТ

ры и кражи имущества - все это было делом хорошо организованной группировки. Сплоченной, работающей системно и целенаправленно.

Рассказывает начальник Крапивинского РОВД, майор милиции Н. А. МИЦУК:

В середине марта в области проводилась операция "Сигнал". В п. Зеленогорском она отработана на четырех этапах: на первом были установлены, задержаны и арестованы члены преступной группы. На втором состоялось изъятие похищенного. На третьем этапе изъято оружие. На четвертом - боеприпасы. Это то самое преступление, которое имеет резонанс в обществе; проведена кропотливая работа сотрудниками милиции, увенчавшая успехом.

Успех в первую очередь в том, что сегодня в п. Зеленогорском относительный порядок. После задержания группы кражи личного имущества не фиксируются. Потерпевшим, а их свыше 30 человек, возвращаются похищенные вещи, хотя часть их ушла безвозвратно. В период проведения операции "Сигнал" работодатель милиции работал в тесном контакте с районной прокуратурой, и прокурор района М. Ю. Макарова способствовала успешной работе. Установлен преступная группа из 8 человек, нескольких помощников, активно способствовавших совершению преступлений. Часть лиц арестована, пятерым предъявлено обвинение, остальные находятся под подпиской. Ра-

ботает следствие. 26 уголовных дел соединились в единое дело.

Кто воровал? Что ворвали? Каковы мотивы преступлений? До окончания следствия имею право опубликовать лишь такие сведения: возрастной состав участников преступной группы

мужчины 1960-1974 годов рождения; социальный состав - рабочие, водители, коммерсанты, перебывающие. Брали автомобили и книги, аудио- и видеоприборы, бытовую технику, одежду, посуду... В местах вероятного хранения похищенного рабочая группа Крапивинского РОВД провела свыше 30-ти обысков. Найдены вещи, похищенные у граждан п. Зеленогорского в 1992-1993 годах. По каждой квартире ущерб оценен миллионами рублей. Мне хочется понять мотивы преступлений. И вот они - от самых высоких: "А чего ему Иванову, Петрову, Сидорову (живется так хорошо)?" до самых низменных: "Не на что было выпить. Пошли, укради, продали, выпили".

А в это же время потерпевшие обращались за помощью в раскрытии

## Перед памятью в долг

Прошло отчетно-выборное собрание ветеранов войны и труда. Избрали новый состав (шесть человек) совета ветеранов. Собрались на первое заседание. С чего начать? Среди нас три фронтовика: Владимир Павлович Ащеулов, Андрей Григорьевич Лапшин, Владимир Петрович Шаталов.

- Нас с каждым годом остается меньше, - задумчиво произнес Владимир Павлович Ащеулов.

Да, с каждым годом остается меньше прошедших сквозь огонь, синеца и чад войны. Не сговариваясь, единодушно решили, что надо готовиться к достойной встрече Дня Победы. В поселке 46 ветеранов войны. Святой обычай - в день 9 Мая сойтись ветеранам в свой круг. Служивые отремешившие войны, ветераны бессчетных сражений - вам честь и место на празднике Победы.

Я хорошо помню День Победы 1945 года. Учился в девятом классе. Было солнечно, шумно и весело. Праздник со слезами на глазах.

А входила в мое сознание война с киноэкрана, со страниц книг, входила сначала своей героической народной стороной. Возвращались немногие уцелевшие, и мы, мальчишки, видели только их ордена и медали. Хорошо помню встречу в Крапивинском Доме культуры с героями-панфиловцами Илларионом Васильевым. Гордились мы им очень. Еще как-то не воспринималось, что война - это кровь и смерть, что это кровавая жатва.

Вернулся из госпиталя и мой отец. Тогда я еще не понимал, отчего он не любит рассказывать о войне. Может быть, ему было тяжело воскрешать в памяти человеческое напряжение окопной жизни, гибель товарищей?

По мере взросления прорастало и крепло во мне ощущение войны как огромной трагедии. Не вернулись с войны дядя Алеша, дядя Дима. И крепло багровое уважение к людям, на долю которых выпало это тяжелое испытание. Все вынесли, сдюжили,

Когда земля дрожала, как живая,

Когда от нашей крови таял лед.

И десятки раз, когда позднее сводила меня жизнь с фронтовиками, не переставал я изумляться и скромности их, и особой стойкости, стержневости характеров. По мере своих способностей я рассказывал о них районной газете. Помню встречи с фронтовиками С. И. Гладышевым из п. Крапивинского, С. М. Асеевым из Тараданова, Б. И. Самойленко из Борисова, А. Г. Лапшиным из Зеленогорского. Эти люди знают нечто нам недоступно нам, мое му невоевавшему поколению.

...Время все дальше отводит нас от событий воспыненных лет. Многое кажется сегодня уже далеким-далеким прошлым.

Война - это не только сражение, но и тяжелая работа в тылу. И как не понять обиды тех, кто в четырнадцать лет вставал на специальные подставки к станкам или брался за плуг в колхозе, чтобы заменить ушедших на фронт. Словом, обиды тех, кого сейчас, при распределении не Бог весть каких льгот, не считают ветеранами, участниками трудового фронта Великой Отечественной войны.

Всю, что будет 9 Мая солнечным и нарядным. Старые солдаты выйдут на встречу с Победой. С Великой Победой сорок пятого года, с молодостью своей. Им честь и место на празднике.

Н. ТРУШИН,  
председатель совета ветеранов войны и труда.  
п. Зеленогорский.

кто-то чистосердечно рассказал и помогает следствию, а кто-то пытаются всеми правдами и неправдами уйти от следствия. Наша задача - обыкновенно провести следствие и дело направить в суд.

Работы у следственной группы много. Надеюсь, больше не повторятся случаи искусственного торможения действий правоохранительных органов, как это было в марте, когда в один из ответственных моментов отдел внутренних дел оказался без телефонной связи.

- Надо было наращивать темпы в экстренной работе, не терпящей промедления, а Цех связи отключил наши телефоны, - нас лишили возможности обмениваться информацией с управлением внутренних дел только потому, что мы не платили услуги связи.

Только с вмешательством администрации района В. А. Альберта мы все же сумели вызвать полк гражданской обороны для производства взрывных работ. Их работы, - рассказал начальник милиции, - настолько же опасны, что мы не можем обмениваться информацией с управлением внутренних дел только потому, что мы не платили услуги связи.

И последнее сообщение: по состоянию на 18 апреля в п. Зеленогорском нераскрыты преступлений, связанных с кражами личного имущества граждан, нет.

И. МОШНЕНКО.

## О ПРАВИЛАХ СОДЕРЖАНИЯ УСАДЕБ И ПРИЛЕГАЮЩИХ К НИМ ТЕРРИТОРИЙ

### РАСПОРЯЖЕНИЕ АДМИНИСТРАЦИИ П. КРАПИВИНСКОГО

В целях дальнейшего улучшения поселка, соблюдения чистоты и порядка, сохранения зеленых насаждений администрация п. Крапивинского решила:

1. Обязать домовладельцев и квартиро租房者 содержать в надлежащем порядке территорию, прилегающую к усадьбе, до осевой линии дороги.

2. Систематически производить текущий ремонт фасадов, палисадников, уборку дров, угля, строительного материала с улицы на территорию усадьбы, ухаживать за зелеными насаждениями, содержать в чистоте, а зимой очищать от снега, льда тротуары по всей протяженности усадьбы.

3. Иметь на домах указатели с обозначением наименования улиц и номерные знаки, в палисадниках не складировать дрова, шлак, уголь, строительный материал, а разводить цветы, зеленые насаждения и обеспечивать их полную сохранность и уход.

4. Категорически запрещается:

а) сбрасывать мусор, грязь, нечистоты, строительные отходы на проезжую часть дорог, в кюветы, на тротуары, в реку, в сморенные колодцы, под деревья и кустарники, а также в зеленой зоне и на свободной от застройки территории,

б) мыть автомобили, мотоциклы и другие транспортные средства у водоразборных колонок, на берегу реки, в зеленой зоне,

в) оставлять на улицах на длительное время (на сохранность) автомобильный транспорт, моторные лодки и прицепной инвентарь,

г) самовольно вырубать деревья и кустарники, расширять территорию усадьбы.

5. Не допускать бродяжничества скота и собак, в результате которого уничтожаются зеленые насаждения, вытаптываются поля, наносится ущерб здоровью граждан.

6. Установить единый санитарный день по наведению чистоты и порядка в поселке - пятницу.

7. Руководителям предприятий и организаций:

а) содержать в образцовом санитарном состоянии подведомственное жилье, производственные территории и закрепленные улицы,

б) выделять в санитарные дни транспорт для своевременного вывоза мусора на отведенную для этих целей свалку,

8. Определить материальную ответственность за невыполнение данного распоряжения - штраф. Административные дела по правонарушениям рассматриваются администрацией комиссии по администрации поселка.

9. Контроль за выполнением данного распоряжения возложить на заместителя главы администрации поселка.

В. А. ПРОХОРОВ,  
глава администрации  
поселка.

### В мире музыки

## НЕ ПРОГЛЯДИТЕ БЕТХОВЕНА

**М**УЗЫКА, как и та- цец, не нуждается в переводе. Её язык, эмоциональный и темпераментный, широкий и свободный, плавный и умиротворённый, обращается прямо к сердцу зрителя. Такую мелодию довелось послушать в один из субботних дней в Крапивинской музыкальной школе. Играли дети. Девочки и мальчики. Пианисты и народники. А объединил юных исполнителей конкурс, в котором приняли участие музыкальные школы поселков Зеленогорского и Крапивинского. Надо заметить, что такое творческое соревнование становится добной традицией.

Как и в прошлом году, вновь для ребят была сцена. Ставка было выявление одаренных учащихся, что и явилось высокой целью конкурса. Более прозаическая же цель, но не менее важная - послушать, чего достигли, чему научились дети, обучаясь игре на инструментах.

И вот живая музыка. Чардаш. Полька. Вальс "На сопках Маньчжурии". "Коробейники". Кадриль. В сопровождении баяна и аккордеона. Произведения Хачатуряна, Бетховена, Рахманинова в исполнении пианистов. Впрочем, каждый, кто выходил на сцену, очень старался и, естественно, чутьок волновался, ведь для многих ребят этот конкурс стал первым на их творческом пути.

- Не волнуйтесь, не дрожите, - ласково, по-матерински настраивала на спокойный лад Л. В. Жаворонкова, учительница музыки, она же ведущая конкурса. - Мы все здесь одна семья...

И на самом деле, состоялся праздник большой музыкальной семьи. Не

обошлось здесь дело и без призов, чаепития. Ну, а поскольку это был конкурс, несомненно, работало жюри, компетентное, взыскательное, и, конечно же, определились победители. Ими стали среди народников Сергей Гохалтер (Крап.), Лора Бетц (Зел.), Дима Матвеев (Крап.), Дима Николаев (Зел.). У пианистов лучшими признаны Инна Арсентьева (Крап.), Олеся Петрова (Крап.), Лена Шардакова (Зел.). Все эти ребята заслужили высокую оценку.

Состоялось награждение и музыкантов, занявших 2 и 3 места. Среди них Н. Воробьевы, О. Пьянкова, Т. Малышенко, Н. Яковleva, В. Васин, А. Горюнов и многие другие.

Всего сцена приняла более 30 юных музыкантов. Но примечательно то, что в качестве гостей были приглашены ребята из Барачатской музыкальной школы. И хотя у них нет своего постоянного места для занятий и овладевают искусством музыки они где придется, дети показали хорошее музицирование. На фортепиано свое мастерство показала Наташа Полунина. А учащиеся 1 класса музыкальной школы Аня Лейбер и Оксана Вернер сыграли на баяне ничуть не хуже своих сверстников-конкурсантов. И это обнадеживает, что в скором будущем расширится круг участников творческого конкурса.

Нельзя не вспомнить, как буквально покорил своим зарядом озорных чащечек ансамбль гармонисток "Тальяночка" (рук. Н. И. Салтыкова) из Красного Ключа. Я не ошиблась, именно гармонисток, ибо играли на четырех изумительной красоты гармонях девочки. Асолистка Наташа Подзорова так жи-

ла и задорно пела частушки, что слушатели, улыбаясь, подбадривая аплодисментами, вместе с ней были готовы пуститься в пляс...

И вот среди этой замечательной музыки, среди сияющих детских глаз безудержно наплывали грустные взрослые мысли. Мысли о том, что есть в наших селах и деревнях ребята, у которых нет возможности познать музыку, научиться играть на баяне, фортепиано, домбре, аккордеоне, как, впрочем, и развить любое другое творческое начало. Нет возможности... Таких же вот уголков душевности, как музыкальная школа, к сожалению, в районе раз, два... и обчелся. А ведь у них там своя жизнь - интересная, выразительная. У них там свой неповторимый мир, своя аура. И работают в наших "музыкальках" замечательные, образованные педагоги. Профессионалы. Правдивость этих слов еще и еще раз доказана мастерством их воспитанников. Преподаватели музыки хотят видеть результаты труда. И они видят их! Конкурс - это труднейший экзамен. Ребята его выдержали, как равно труднейший экзамен выдержали и их учителя.

СЕГОДНЯ у юных музыкантов снова была сцена. Пока - малая. Но одни, окрыленные успехом, другие, немного уязвленные неудачами, вновь и вновь будут постигать музыкальную жизнь планеты, развивая свой музыкальный слух, петь, играть, слушать... И пусть не каждый из них вырастет гением. Но взглянемся повнимательнее - вдруг перед нами будущий певец, великий композитор, а может быть, сам Бетховен?..

И все-таки за столы накрытые расселось немногим более десяти виновниц торжества. А жаль. Ведь столько радостных минут принес этот вечер. Вот строки из от-

## «Давайте говорить о нас...»

ТАКОЕ НАЗВАНИЕ ДАЛИ ВЕЧЕРУ В ЧЕСТЬ МНОГОДЕТНЫХ МАМ, ЧТО УКРАСИЛ ОДИН ИЗ БУДНИЧНЫХ ДНЕЙ В БОРИСОВЕ.

- Ох, сколько дел успела бы переделать за это время!

- А я бы воды согрела, состирнуть надо немножко.

- Да посидите вы хоть минутку спокойно. Просто отдохните, расслабьтесь!

- А у Тани ребенок грудной, оставить не с кем, не придет, наверное.

- У меня сын так удивился, когда узнал, на какой вечер иду: "Мама, ты - многодетная?" Взрослый уже, вот и не берет себя в счет детей...

Невольным свидетелем вот таких женских диалогов я стала в ожидании открытия праздника. А начало его сдвинули немного в надежде, что и еще подойдут гости к званому столу. Но даже в недолгие минуты покоя уж очень не просто было женщинам отрешиться от домашних и рабочих хлопот и забот, будничной сути и посвятить это время только себе. Однако вскоре организаторам и устроителям торжества для мам удалось всех гостей вовлечь в праздник, в веселье.

- Так хочется подарить нашим женщинам хоть немного счастья, тепла, - рассказывает специалист по социальной работе Борисовской администрации Надежда Давыдовна Агафонова.

- Как известно, нынешний год объявлен годом семьи. В отделе социальной помощи нам порекомендовали подготовить какие-либо мероприятия в связи с этим. Мы решили почтствовать наших многодетных мам. Я очень рада, что сразу же нашла поддержку в лице заведующей библиотекой О. И. Ротыкиной, директора СДК Л. И. Шериной, заведующей детским садом Т. С. Лейбер. Мы вместе продумали сценарий, подготовили зал Дома культуры, позаботились о чаепитии. Многодетной семье сейчас считается та, в которой трое и более детей.

Поскольку в Борисове очень много таких семей, пришлось исходить из наших возможностей, и в число гостей попали мамы, наиболее богатые детьми, начиная с четырех. 28 пригласительных билетов было разослано, да еще и так я прошла по домам, созывая гостей...

И все-таки за столы накрытые расселось немногим более десяти виновниц торжества. А жаль. Ведь столько радостных минут принес этот вечер. Вот строки из от-

1994 год - год семьи

зыков, оставленных женщиными: "На этом празднике забыли маленько о нашей трудной жизни и о наших житейских проблемах. Спасибо большое организаторам. Побольше встреч, чтобы люди научились общаться, говорить..."

Много добрых, теплых слов прозвучало о мамах-берегинях родного очага.

Счастливы дети в отчим доме, где в семье лад и согласие, где мамы, пусть и задерганные житейскими неурядицами, рады дочкам и сыночкам. "Добрая жена дом сбережет", - гласит мудрость народная. И в Борисове знают таких женщин, что могут быть примером для других и в воспитании детей, и в трудовых делах. Это Наталья Михайловна Бормотенкова, Галина Петровна Петренко, Галина Ильинична Ботенко, Галина Федоровна Акимова, Людмила Иннокентьевна Афанасьева... Всего у них много и деток, и порядка в доме. И ребяташки здоровы.

- Я поздравляю присутствующих здесь мам с праздником в вашу честь, - обратился к гостям глава администрации территории В. В. Конев. - У нас 94 многодетных семьи, 22 из них находятся под опекой программы "Забота". Но это вовсе не значит, что остальным заказан путь в администрацию. Есть потребность - приходите за поддержкой. Чем можем помочь. Гораздо приятнее решать вопросы по благополучным многодетным семьям, нежели с теми, кто забывает о своих родительских обязанностях.

Тем не менее именно такие горе-родители чаще всего и выступают просителями. К сожалению, далеко не все большие семьи представляют гордость села. Вынуждены идти и на крайние меры, чтобы оградить детей от беды. Вот совсем недавно лишена родительских прав Надежда Сальникова.

Но не ради таких горе-мам праздник устроен был. А для тех, кто, идя по жизни, прекрасно понимает: умея дитя родить - умей и научить. Для мам и концерт замечательный поставил. И конкурсы провели ведущие Р. М. Калашникова и О. И. Ротыкина. Садовские ребята вместе с Л. И. Еремеевой, Н. П. Муштакиной спектакль "Теремок" показали, а сколько песен лирических, задорных прозвучала

ло в исполнении Кати Жарковой, Сережи и Кати Бормотенковых, Юли и Аллы Ротыкиных, В. И. Скударновой, Н. М. Бормотенковой, В. П. Козуб, Н. М. Ротыкиной, Л. И. Шериной! Затем Надежда Попова со своим баяном подсела к столикам, и зазвучала общая песня, а там пришел через пляске веселой русской с ударами часушки.

Как известно, многодетные семьи, имеющие доход на члена семьи 20 тыс. рублей, пользуются определенными льготами: это бесплатное питание у детей - школьников, 30-процентная скидка на оплату за жилищно-коммунальные услуги. Об этом еще раз напомнила мама В. М. Говорова, представляя отдел социальной защиты населения районной администрации:

- Программа "Милосердие" берет под свою защиту малообеспеченные семьи. Впервые окружена вниманием многодетная мать. Вот и сегодняшний вечер - подтверждение тому. Аналогичные чествования состоялись уже в Каменке, Крапивине, готовится вечер в Арсенове. Это радует. Пользуясь случаем, приглашаю посетить магазин "Забота", где для наших клиентов одежда, обувь, продукты по несколько сниженным ценам.

Мы понимаем, что те немногие льготы, которые распространяются на малообеспеченные семьи, лишь маленькая толика поддержки. Очень просто выжить большой семьей в нынешних условиях. Как сообщили на совещании в Кемерове, внесено предложение брать на "Заботу" семьи, имеющие пять и более детей, без учета дохода на одного человека. Будет ли оно принято, время покажет. На третий квартал по программе "Забота" запланировано оказание материальной помощи на детей-школьников - в размере 30 тыс. рублей на каждого - для приобретения школьной формы. Сложно сегодня всем. Но тем большего уважения заслуживают мамы многодетных семей, о которых мы и говорим на этом вечере...

Расходились женщины из Дома культуры группами - кому к дому по дороге, кто в соседях живет. А речь вели об одном - о празднике прошедшем. Им еще жили. Его впечатлениями.

В. НИКОЛАЕВА.

## ПРИГЛАШАЕМ НА МИТИНГ

Крапивинский райком партии приглашает коммунистов, беспартийных, рабочих, крестьян, интеллигентию, ветеранов войны и труда принять участие в митинге со-

лидарности, который состоится в п. Крапивинском на пл. имени И. Вильевы 1 мая в 11 часов.

Райком партии.



Поздравляем дорогую жену, маму, бабушку МОРОЗОВУ Варвару Илларионовну с 55-летием. Спасибо, родная, за то, что растила, за то, что взамен ничего не просила, все долгие годы покоя не знала и лучшей ты доли всегда нам желаала. Желаем тебе много радостных дней, здоровья, успехов, спокойных ночей.

Родные и близкие.

Приглашаем в магазины частного предприятия "Русь" на предпасхальную распродажу по сниженным ценам промышленных и продовольственных товаров. Магазины находятся: в п. Крапивинском (бывший строительный магазин, в кортеле ПМК), в п. Зеденогорском (столовая "Тайдон", 1-й эт.). При покупке на сумму свыше 50 тыс. руб. скидка 1%, свыше 100 тыс. руб.-2%.

Посетите наши магазины.

Продается недостроен. дом 9x10 в п. Каменном. Обр.: Крапивино, Химиков, 6-1, в любое время.

В селе Междуречье продается дом 10x15 (есть слив, туалет, ванна, надв. постройки, огород). Обр.: к. Захаровой Лесе П. в детский сад.

Продам или обменяю небольшой дом в п. Крапивинском, по ул. Заводской на квартиру в Зеленогорске. Зв. в Зеленогорский, 2-33-10, Тюменцевой.

Продаётся бычок 1 г. 2 мес. Обр.: Крапивино, Пятаковича, 70.

Профсоюзный комитет, администрация совхоза "Борисовский" скрывают по поводу смерти ветерана труда ПЕРМИНОВА Николая Федоровича и выражают соболезнование родным и близким по-крайней.

## ВЕРБНОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ



Фото В. ЕВСТИГНЕЕВА.

## ЭКРАН МАЯ

В клубах района работает выездной видеолекторий. В программе мультфильмы, индийская мелодрама, боевики, фильмы ужасов.

Состоялась новая видеозапись фильма "Унесенные ветром" по одноименному роману Маргарет Митчелл. Прокатная судьба фильма уникальна. Он не сходит с экранов. Над картиной пролился "золотой дождь Оскаров". Высшую награду получил сценарий фильма. Исполнение роли Скарлетт обернулось для актрисы Вивьен Ли истинным триумфом. Роль Ретта Батлера доверили обаяльному мужчине американского кино Кларку Гейблу, носившему титул "короля Голливуда".

"Честь Хонды". В этом фильме есть все, что должно привлечь внимание зрителя: приключенческий сюжет с интригой, романтическая легенда, уводящая в экзотический мир далеких предков, непростые взаимоотношения людей. И, конечно же, героиня - воительница и охотница Хонда, сильная, ловкая, смелая.

"Донна Флора и два её мужа". Муж донны Флоры - гуляка, умирает на улице от сердечного приступа во время карнавала. Безутешная вдова не может забыть своего непутевого мужа. Через год после его смерти она вновь вступает в брак. Её избранник - полная противоположность мужу.

Внезапно в спокойную жизнь снова вторгается муж-гуляка, на этот раз как призрак.

"Индокитай". Элиана и её отец Эмиль, владелец крупных плантаций прекрасных земель, занимаются добчей каучукового сока. Спокойная жизнь Элианы и её приемной матери Камиллы, молодой вьетнамской принцессы, внезапно нарушается появлением молодого французского морского офицера Жана.

"Медовый месяц в Лас-Вегасе". Необычная и увлекательная история молодой парочки, приехавшей в Лас-Вегас, чтобы, наконец-то, после долгих мучений связать себя семейными узами, но неожиданно попавшей в коварные сети к шулеру-обманщику.

"Ревущий огонь". Молодой американец Джоржи узнает от умирающего отца, что в детстве он был похищен им из богатой японской семьи. После возвращения на родину Джоржи ожидает страшное известие, что его настоящая семья практически истреблена дядей-мафиози, который пытается прибрать к своим грязным рукам богатства семьи. И тогда Джоржи начинает мстить.

"Однадцать дней, одиннадцать ночей". Эта мелодрама повествует об истории написания известной журналисткой документально-эротического романа о связи с мужчи-

нами. Случайная встреча с молодым парнем перерастает из романа в страсть, но у парня через одиннадцать дней - свадьба.

"3.15". Три часа пятнадцать минут... Все в школе знали, что именно это время беспощадный Синко назначил своему заклятому врагу Джесси для выяснения отношений. Синко - главарь банды, члены которой называют себя "кобрами". Обеспокоенный широким размахом торговли наркотиками, которую развернули в школьных стенах "кобры", директор обращается к полиции.

"Голова Горгоны". Производство киностудии имени Горького. Приключенческий фильм, действие которого происходит в годы становления советской власти. Герои фильма - чекисты, проникающие в логово врага и с риском для жизни предотвращающие контрреволюционный заговор.

"Раз на раз не приходится". "Мосфильм". Это комедия с элементами детектива. В ролях А. Дигархаян, Л. Куравлев, Л. Полищук. Прибывший из мест заключения Папашин, а также строители-шрафники работают в бригаде, направленной на снос старых домов. Здесь они устраивают маленький бизнес.

К. ЕГОРОВА,  
методист отдела культуры.

## Досуг Нынче вечер весёлый у нас

Вечер веселых состязаний прошел в 6 "Г" классе Крапивинской средней школы. Посвящен он был дню смеха 1 апреля.

Прежде всего я спросила у ребят, как настроение, не омрачено ли чем, может, плохими отметками, потом о здоровье, может, что-то болит. Но нет, все были в отличном настроении. Ну и молодцы! Услышите хорошую песню - сдадим петь захочется, улыбнетесь веселой шутке - улучшится настроение, потанцуете - кровь разыграется.

Желающих участвовать в конкурсе было много: надо было вспомнить и записать пословицы о вкусной и здоровой пище. И вспомнили: "Хлеб - всему голова", "Кашу маслом не испортишь", "Без воды и ни туды и ни сюды" и др. Следующий этап состязаний - "Гадание на ромашках". Вы бы, наверное, гадали "Любит, не любит, к сердцу примет" и т. д. Я предлагаю несколько другое занятие. Лепестки у ромашек, как у настоящей, но дело в том, что на оборотной стороне каждого лепестка написано задание, которое нужно выполнить. Первое задание - дать интервью - очень раскрыло характер ребят: отношение к дружбе, выяснилось, что читать некоторые совсем не любят, бывает, и в школу опаздывают, новую школу любят и т. д.

А потом мы показали сказку на современный лад. Жили царь-батюшка с царицей белолицей. Жили долго-долго, любили друг друга сильно. И родилась у них дочка - царевна Несмейна. Настало время Несмейну замуж отдавать. Женихи так и подвалили к цареву двору. Не хотела Несмейна замуж выходить, а как увидела, что женихов видимо-невидимо приватило и один лучше другого, она и говорит: "Не перечу вам, матушка и батюшка, готова замуж выйти, пусть они померяются умом и силой. Кто победит, тот и будет моим суженым".

И стали добрые молодцы меряться силою - тянули канат. Троє участников посильнее оказались. Им задание готово - назвать на каждый шаг женское имя. И называли, пугались, вспоминали. Выиграл Саша Кустов. "Невеста" ему досталась.

С задачей пригласить девочку на танец справились девочки. Здесь равной не было Оксане Чарухиной.

От имени всего класса с 12-летием поздравили Вику Букатину. Показали ей плакат, на кото-

ром нарисован аист, принесший младенца.

Таким младенцем была Вика 12 лет назад. "Только без веснушек", - уточняет именинница.

Зачитали шуточные телеграммы от Карлсона, кота Леопольда, Волка, Колобка, вручили сказку "Чиполлино", от работников бани - мыло, от зубного кабинета - зубную пасту.

На протяжении всего вечера в классе не смолкли смех, шутки. Последним был конкурс: организовать массовое пение. Вышли Оля Афанасьевна и Оксана Чарухина. Они и весь класс исполнили песню "Кумир". Эти девочки оказались самыми активными, неунывающими, неподражаемыми, веселыми, везучими, незабываемыми.

Вечер закончился. Очень мы старались, довольно ли вы остались? Было ли вам занятно? Было ли вам понятно? Да-а?! Очень нам это приятно. Позвольте же в этом разе отбыть, так сказать, восьмаяси. Не хотелось бы нам рассставаться, нынче вечер веселый у нас, но со временем надо считаться, до свиданья, друзья, в добрый час!

А. САЯПИНА,  
библиотекарь детского  
отдела ЦБС.

### АДРЕС, ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ

652440,  
п. Крапивинский,  
ул. Советская, 6.

Редактор 1-03.

Зам. редактора,  
зав. отделом  
общественно-  
политических  
проблем 1-11.

Отв. секретарь 1-02.

Отдел народного  
хозяйства и  
экономики 1-16.

Ст. сотрудник 3-71.

Бухгалтер 1-09.

Учредители:  
трудовой коллектив  
редакции,  
администрация  
Крапивинского  
района.

Газета выходит 2  
раза в неделю: в  
среду и субботу.

Газета подписана  
26 апреля 1994 г. в  
16 часов.

Мнения,  
высказанные  
авторами, не  
обязательно  
совпадают с точкой  
зрения редакции.